

АННОТАЦИЯ

диссертации на соискание степени доктора философии (PhD)

по специальности «8Д03106 – Регионоведение»

Ермекова Алибека Балгынбековича

на тему «**Институционализация китайского влияния в ЦА, в контексте аспектов региональной секьюритизации**»

Общая характеристика диссертационного исследования. Данное диссертационное исследование посвящено изучению эволюции основных концептов секьюритизации и институционализации Китая с наложением определенной проекции на формирование региональной политики КНР в Центральной Азии с момента формирования китайско-американского стратегического соперничества и усиления конфронтации в российско-западных отношениях. В рамках данной работы автор проанализировал процесс китайского институционального строительства в регионе ЦА, а также формирования новых азиатско-центрических паттернов безопасности.

Актуальность темы исследования. Актуальность темы исследования лежит в изучении новой геополитической плоскости региона Центральной Азии, а также новой роли самого Китая, как и в региональном, так и в глобальном контексте. Формирование китайской внешней политики, в предыдущие два десятилетия, в период после окончания холодной войны, развивались в контексте относительно стабильной международной системы, в период существования «однополярного момента» США. На глобальном уровне, это выражалось в распаде паттернов биполярного противостояния периода холодной войны. Баланс сил и его военные элементы, стали играть менее значимую роль в международных делах.

Основной спектр секьюритизации ложится в рамках геополитического подъема Китая. После реформ Дэна Сяопина, Китай переживает быстрый экономический рост, что в последствии стало выражаться в его активном глобальном институциональном строительстве. Во время правления Ху Цзиньтао, Китай аккумулирует значительное экономическое влияние, что повышает его международный статус на уровень великой державы. Экономический рост оказывается на военной модернизации, и соответственно, это влияет на смену регионального баланса. Далее, при Си Цзиньпине, паттерны китайской внешней политики существенным образом отошли от четырех дилемм - заветов Дэна Сяопина. Отличительной особенностью внешней политики при Си, стал ее более активный характер. Так, Китай приступил к глобальному институциональному строительству, в рамках Инициативы Пояса и Пути (ИПП), а также международная система охарактеризовалась сменой глобального баланса сил.

Особенностью китайской стратегии в регионе ЦА, является его возросший геоэкономический компонент. Актуальность феномена геоэкономики заключается в том, что это создает и продвигает новые паттерны безопасности. Геоэкономика, в свою очередь, определяет новые паттерны

безопасности периода глобализации. И регион ЦА выступает в качестве классического примера, применения данных геоэкономических мер и средств.

Таким образом, трансформация глобальной конфигурации баланса сил, оказала существенное влияние на ШОС. Для стран Центральной Азии, это актуализирует азиатский вектор в их внешней политике и безопасности, и создает дополнительный механизм балансирования в сложных геополитических реалиях.

Таким образом, Центральная Азия с каждым годом приобретает большее геоэкономическое и стратегическое значение для Китайской Народной Республики и это требует советующих подходов и исследований. В рамках актуальности данного исследования фокусом являются именно процессы институционального строительства на фоне усиления паттернов безопасности как в самом регионе Центральной Азии, так и по его периметру.

Объектом исследования является институциональное строительство Китая в его региональных стратегиях.

Предметом исследования дипломатическая стратегия Китая в регионе Центральная Азия в условиях изменения концептов безопасности.

Цель диссертационного исследования определяется актуальностью и заключается в том, чтобы на основе анализа теории и практики внешнеполитических механизмов Китайской Народной Республики выявить проблемы и возможности реализации основных аспектов институционального строительства Китая в контексте развития новых паттернов безопасности в Центральной Азии.

В рамках указанной цели автором были поставлены следующие задачи:

- На основе анализа широкого спектра теорий международных отношений определить методологию для анализа эволюции современной китайской внешней политики в некоторых аспектах секьюритизации и институционального строительства КНР на современном этапе.
- Определить роль Теории комплекса региональной безопасности (ТКРБ), а также роль китайских теорий международных отношений для понимания современных внешнеполитических устремлений Китая.
- Принимая во внимание новые геополитические условия, исследовать геоэкономические механизмы во внешней политике Китая.
- Выявить особенности дипломатической стратегии КНР по продвижению институционального строительства в новых реалиях при смещении баланса сил и укрепления безопасности на примере Индо-тихоокеанского региона.
- На основе имеющейся практики и опыта, определить потенциальные механизмы эволюции секьюритизации и институционализации в Центральной Азии, через призму развития ШОС и ИПП.
- Определить потенциал китайского влияния в Центральной Азии посредством существующих механизмов и растущего дисбаланса в международных отношениях, в том числе по периметру региона.
- Оценить влияние смены баланса сил на процесс институционализации китайского влияния в регионе Центральной Азии с учетом социально-политических рисков.

Хронологические рамки исследования охватывают период с начала 2000-х до 2024 гг. Этот период обусловлен сменой глобального стратегического ландшафта, который определяет развитие современной geopolитической динамики и изменение роли Китая в регионе Центральная Азия.

Теоретико-методологическая база исследования: в ходе анализа исследуемой в диссертационной работе проблематики автором был использован комплекс теоретико- методологических подходов, направленных на изучение различных аспектов внешней политики государства. В данном контексте в качестве основного теоретического подхода определена теория комплекса региональной безопасности, которая позволяет выявить ключевые факторы, влияющие на формирование институционального строительства КНР в период правления Си Цзиньпина. Таким образом, теория комплекса региональной безопасности позволяет понять процесс институционализации китайского влияния в ЦА в его основных направлениях.

В процессе анализа институциональной стратегии Китая, автор диссертационной работы обратился к теории неоклассического реализма Дж. Миршаймера, которые объясняют базовые внешнеполитические устремления КНР, в особенности в период правления Си Цзиньпина.

Теория неолиберализма позволяет понять внешнеполитическое поведение КНР в двух ключах. В политическом значений, это «интеграция» Китая в проамериканские институты в начальный период после окончания холодной войны. Т.е. согласно мнению американских экспертов, это должно было привести к политической либерализации. Теория комплексной взаимозависимости Кеохейна и Ная, объясняет базовые геоэкономические механизмы.

Одно из значимых положений занимает концепция секьюритизации Бузана и Вейвера. Теория комплекса региональной безопасности, позволяет понять многие аспекты и механизмы развития процесса институционализации китайского влияния не только в ЦА, но и во всем мире.

Автор диссертационной работы также обратился к методу сравнительного анализа. Здесь объектами сравнения выступали различные регионы мира, в частности в контексте китайских геоэкономических механизмов в Восточной Азии, Юго-Восточной Азии, а также в Южной и Центральной Азии.

Научная новизна. В диссертационном исследовании представлены следующие научные результаты, определяющие новизну работы:

- на основе анализа широкого круга источников и документов и используя классические и новые теории безопасности, впервые научный оборот вводятся такие понятия как «азиатизация паттернов безопасности» в Центральной Азии и «институциональное строительство Китая»;
- выявлен сложный комплекс политических и экономических процессов построения новой внешнеполитической стратегии КНР на примере Индо-тихоокеанского региона, что является показательным кейсом для других регионов, в том числе и ЦА;

- сделан системный и комплексный анализ дипломатической стратегии Китая по продвижению многосторонних институтов посредством анализа трансформации ШОС и продвижения инициативы Пояса и Пути с проекцией на Центральную Азию;
- автор предлагает новый научный взгляд на евразийскую стратегию Китая при Президенте Си Цзиньпине, которая определяется геоэкономическими параметрами и новой расстановкой сил в условиях сложной полярности.
- выявлены новые закономерности взаимодействия Китая со странами Центральной Азии в первой и второй декаде 21 века, которые определяются усилением концептов секьюритизации и институционализации.

Практическая значимость данного исследования также предполагает выработку рекомендаций, ориентированных на их применение для широкого круга стейкхолдеров в международных отношениях.

Выводы диссертационного исследования могут быть использованы для:

- научной и преподавательской деятельности при подготовке учебных курсов и учебных пособий по международным отношениям в рамках развивающегося отечественного китаеведения и шире в регионе ЦА, в исследованиях Центральной Азии и ее взаимоотношениях с Китайской Народной Республикой;
- аналитической работы для таких структур, как министерства и ведомства, бизнес-структуры, региональные и международные организации в сфере безопасности и торгово-экономического взаимодействия с участием КНР, и стран ЦА;
- выработки практических рекомендаций во внешней политике и дипломатии по усилению потенциала и снижению рисков, возникающих во взаимоотношениях между Китаем и странами ЦА;
- консультаций и построения сценариев взаимоотношений в политико-экономической сфере на ближайшую и среднесрочную перспективы между Китаем и государствами Центральной Азии;

Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту положения:

1. Анализ процесса формирования современных внешнеполитических механизмов Китая наиболее явно видится прежде всего через призму классических теорий международных отношений, таких как неореализм и неолиберализм, но, основное стратегическое внимание стоит уделить теории комплекса региональной безопасности и теории периферийной дипломатии Китая, так как на данный момент регион ЦА испытывает процесс институционализации китайского влияния на фоне изменения паттернов секьюритизации;
2. Геоэкономический подход выступает в роли основного инструмента внешней политики КНР в условиях глобализации. Это, в свою очередь, привело к тому, что баланс сил, основанный на военной силе, условно отошел на второй план, а геоэкономика, стала базовым механизмом внешнеполитической и внешнеэкономической стратегии Китая. Одним из показательных примеров (кейсов), который может служить моделью, является

Индо-тихоокеанский регион. Именно на примере этого региона видно, что геоэкономика выступает в качестве инструмента дипломатического воздействия и как средство институционального строительства. Элементы основных тенденций в сфере безопасности, экономики и институционального влияния, которые наблюдаются в регионе посредством китайского влияния уже проецируются на другие регионы, в том числе и в ЦА.

3. Секьюритизация китайских внешних геоэкономических интересов, заложила основы институционализации китайского влияния, в связи с этим, политическое влияние КНР сложно измерять классическими механизмами баланса сил, необходимо применять неолиберальную парадигму, которая ставит во главу угла сотрудничество, в частности в сфере развития и диверсификации экономических институтов.

4. В Центральной Азии, к началу второй декады 21 века и далее Китай сумел институционализировать свое влияние. Особенностью китайско-центральноазиатских отношений в данный период является то, что происходит смещение регионального баланса сил, где Китай выступает в качестве проводника комплексной безопасности для стран региона. Для укрепления отношений и диверсификации взаимодействия странам региона необходима общая повестка, основанная на взаимных интересах развития, которая будет способствовать не только укреплению баланса сил как внутри, так и во внешнем контуре.

5. Центральноазиатский региональный комплекс безопасности испытывает ряд трансформационных изменений, при которых происходит формирование азиатско-центрических паттернов безопасности, которые характеризуются наличием и возрастанием нетрадиционных аспектов безопасности, экономическим развитием, экологическими факторами и диверсификацией миграции населения и т.д. Для дальнейшего развития сложной и многоуровневой системы безопасности в ЦА необходимы новые подходы и большее вовлечение стран региона в новые совместные проекты и инициативы, которые будут способствовать укреплению безопасности в регионе.

Апробация исследования Диссертация была выполнена на кафедре международных отношений и мировой экономики КазНУ им. аль-Фараби.

Публикации докторанта по теме и материалам диссертации опубликовано 8 научных статей, в которых получили отражения основные результаты исследования. Одна статья, входит в базу Scopus, пять статей входят в журналы, рекомендованные ККСОН МНВО РК.

Структура диссертационной работы обусловлена логикой достижения поставленной цели и задач исследования и состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников.